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Постановка проблеми. Будучи продуктом системного аналізу й економічного проекту-
вання, інформація в сучасних умовах одержала настільки високий рівень організованості і зна-
чущості, що заслуговує цільового самостійного дослідження як економічний ресурс, як модель
організації взаємодій господарчих суб'єктів і як найважливіший фактор забезпечення економіч-
ного розвитку.

Використання інформації в пізнавальному процесі й у господарській практиці висуває
до неї непорушні вимоги – бути якісною, доступною і повною, точно відображати саму реаль-
ність, тобто знання про неї.

В економіці інформація, помножена на інтелект, поряд із працею, фінансами, матеріаль-
но-технічними й енергетичними ресурсами, створює особливо важливий життєвий потенціал
окремого громадянина, господарчого суб'єкта регіональної системи, держави.

Сьогодні інформаційно-економічний простір масштабно розвинутий і багатоаспектно
структурований, у кожній його структурній ланці формується свій особливий інформаційний
блок, свої напрямки і завдання його використання. Одним з таких досить специфічних в еконо-
міці є блок експертної економічної інформації.

Не можна недооцінювати і роль інформації в передбаченні майбутнього, оскільки «люд-
ство стрімко втягується в зону турбулентності, зв'язаної як зі зміною соціально-економічної
формації, так і зі специфікою розвитку в інформаційному суспільстві... Від цього уміння розгля-
нути деталі майбутнього часто залежить стан (а іноді і доля) держави, підприємства, родини».

Не дивлячись на те, що інформаційна проблематика широко і досконало вивчається, є
підстави вважати малодослідженими такі напрямки як інструменти підвищення її якості, систе-
ми підтримки стратегічних та оперативно-господарських рішень.

У зв’язку з цим удосконалення інформаційного забезпечення проведення судово-
економічної експертизи має важливе значення, що і є метою даної роботи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичним та прикладним питанням удо-
сконалення інформаційного забезпечення організаційної технології проведення судово-
економічної експертизи присвятили свої роботи вітчизняні вчені А.П. Заєць [1], А.М. Бандурка
[2], Р.С.  Бєлкін [3] та інші, в яких проведені дослідження інформації в сфері управління вироб-
ництвом і прийняття рішень.

Виклад основного матеріалу. Виходячи з твердження, що інформація зменшує ступінь
невизначеності (ентропію), тобто вносить негентропію, постає проблема розрахунку зменшення
ступеня невизначеності експерта-економіста щодо відповіді на поставлені питання від викорис-
тання тієї чи іншої інформації, раціонального її вибору за обсягом та змістом. Перш за все, слід
визначити види операцій, які експерт здійснює з інформацією для більш детального вивчення їх
раціональної черговості та взаємозумовленості.

Процес використання інформації в ході судово-економічного дослідження можна розді-
лити на декілька етапів.

На початковому етапі інформація про предмет (питання дослідження) судової економіч-



           Бухгалтерський облік, аналіз та аудит

Економіка і регіон № 3 (34) – 2012 – ПолтНТУ 223

ної експертизи надходить експертові з документа, на підставі якого вона проводиться (постано-
ва слідчого, ухвала суду). Інформація про правові наслідки фактів, встановлення яких не вхо-
дить у компетенцію експерта-економіста, є вихідними даними для експерта. Наприклад, розпо-
рядження не враховувати певні документи, розглядати певні господарські операції, як виконані
в рамках договорів, які на дослідження не надані, – продаж, зберігання, комісія тощо.

На наступному етапі експертом аналізується інформація, отримана в ході ревізійних дій,
– інформація акту перевірки, про підтвердження висновків якого, ставляться питання на дослі-
дження, зміст господарської операції, посилання на законодавчі акти, які, на думку перевіряючи,
було не дотримано підприємством.

Далі експертом аналізуються норми законодавчих актів, на які є посилання в досліджу-
ваному акті перевірки, а також інші документи, що регулюють той чи інший вид господарської
операції. У ході побудови експертних версій вивчається інформація про практику проведення
аналогічних судових економічних досліджень. Також використовується інформація про судову
практику розгляду схожих ситуацій [4].

Після отримання вказаної інформації експерт-економіст формує свою думку про обґрун-
тованість застосування перевіряючими норм права, посилання на які містяться у висновках акту
перевірки, та які регламентують здійснення відповідної операції. Тобто, виходячи з інформації,
отриманої експертом на даному етапі, можливо визначитись, чи правильно застосовані норми
чинного законодавства України до господарських операцій, що перевірялися в ході ревізійних
дій. Застосування спеціальних знань у галузі юриспруденції виходе за межі компетенції експер-
та-економіста, однак у зв'язку з тим, що кожна господарська операція регулюється нормами по-
даткового та іншого законодавства та за необхідності його аналізу в ході виконання експертизи,
експертом-економістом, виходячи із загальної структури норми права (гіпотеза, дефініція, санк-
ція), розглядаються питання: чи регулює норма права господарську операцію, відносно якої
проведені ревізійні дії; відповідає або не відповідає дефініція норми права обставинам госпо-
дарської операції, описаної в акті перевірки; у разі невідповідності – чи правильно визначені
наслідки недотримання норми права. На цьому етапі виконання судової економічної експертизи,
можливі такі висновки:

– висновки експерта про законодавчу необґрунтованість деяких положень акту пере-
вірки;

– висновки експерта про обґрунтованість висновків акту перевірки, за умови документа-
льного підтвердження фактів у ньому викладених.

Як правило, на цьому етапі закінчуються більшість висновків фахівця-економіста, при-
значених для з'ясування перспектив порушення кримінальної справи у зв'язку з відсутністю до-
статнього обсягу об'єктів дослідження.

У ході виконання судової економічної експертизи відбувається процес збирання інфор-
мації про об'єкт дослідження шляхом заявлення експертом-економістом клопотання, її оброб-
лення й синтезу (трансформації) в інформацію, що цікавить орган, який призначив експертизу і
має силу доказу.

В ході експертного дослідження експерт-економіст здійснює такі операції з інформаці-
єю:

- збирання;
- оброблення;
- синтез;
- створення нової інформації.
Інформаційний підхід, як загальнонауковий засіб дослідження, має перспективи для по-

дальшого застосування при дослідженні судової економічної експертизи.
Структурно схема проведення судово-економічної експертизи наведена на рис. 1.
В цілому можна стверджувати, що судова економічна експертиза сприяє розвитку меха-

нізму уточнення економічної інформації регіону, бере участь в уточненні розуміння діючих пра-
вових норм та інформації про економічну діяльність підприємств регіону та, як слідство, віді-
грає свою роль в процесі прийняття вірних управлінських рішень.

При вирішенні завдання з визначення та відокремлення інформації, на якій ґрунтується
висновок експерта-економіста, доцільне застосування функціональної концепції інформації,
оскільки в її рамках інформація трактується як те, що забезпечує функціонування системи.
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Рис. 1. Структурна схема проведення судово-економічної експертизи

У більш вузькому сенсі – як те, що забезпечує процес виконання судової економічної
експертизи. Така трактовка інформації узгоджується з правом експерта направляти повідомлен-
ня про неможливість дачі висновку у зв'язку з недостатністю наданої йому інформації. Дійсно,
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без наявності достатнього обсягу інформації виконання судової економічної експертизи немож-
ливе.

Судова економічна експертиза як процес – це дослідження документально фіксованих
об'єктів, явищ і процесів, що містять інформацію про обставини справи на основі спеціальних
знань в області економіки. Одночасно її висновки та документи, на яких вони ґрунтуються, є
джерелом доказу з точки зору кримінального процесу (ст. 65, 78 КПК України). Виходячи з на-
веденого, доцільно проаналізувати спеціальні визначення юридичної та економічної інформації.

Економічна інформація – інформація про суспільні процеси виробництва, розподілу,
обміну та використання матеріальних благ, що відображають через систему натуральних, трудо-
вих і вартісних показників планову й фактичну виробничо-господарську діяльність та причин-
ний взаємозв'язок між керуючим і керованим об’єктами. Виходячи з наведеного поняття – інфо-
рмація, на якій ґрунтується висновок експерта-економіста, кореспондується з поняттям «еконо-
мічна інформація».

Юридичною інформацією, у сенсі розслідування кримінальних справ, називають таку,
яка використовується при розслідуванні, судовому розгляді кримінальних справ, виконанні по-
карань і в профілактичній діяльності. М.В. Салтевський зазначає, що така інформація передба-
чає повідомлення як правового, так і не правового характеру, і виділяє її види: криміналістична,
кримінально-правова тощо.

Економічна інформація про предмет дослідження, на якій ґрунтуються висновки судової
економічної експертизи, використовується при розслідуванні кримінальних справ та їх судовому
розгляді. Інформація про предмет дослідження експерта-економіста взаємопов'язана з юридич-
ною та економічною інформацією, однак обсяг інформації, на якій ґрунтується висновок експер-
та-економіста, є вужчим від обсягу економічної інформації в цілому, оскільки стосується конк-
ретного предмету та, відповідно об'єктів дослідження, вужчим, ніж юридична інформація, в ці-
лому, оскільки обмежується колом компетенції експерта-економіста по застосуванню у межах
законодавства його спеціальних знань в області економіки [5].

Під «експертною економічною інформацією» в даному дослідженні ми розуміємо –
результат пізнання змісту документів про діяльність суб'єктів господарювання в межах предме-
ту експертного дослідження на основі спеціальних знань судового експерта в галузі економіки, з
метою обґрунтування висновків судової економічної експертизи.

Для більш поглибленого розуміння поняття «експертна економічна інформація» необ-
хідне визначення структурних блоків, які до нього входять, їх змісту та взаємозв'язків. Для цьо-
го потрібно проаналізувати потреби експерта в інформації, а також визначити, чим вони обумо-
влені на різних етапах виконання судової економічної експертизи.

До завдань судової економічної експертизи не входить встановлення порушень чинного
законодавства України. В залежності від області господарських відносин, ці завдання вирішу-
ються КРУ, ДПІ, Національним банком України, Пенсійним фондом України та шляхом прове-
дення аудиту. За результатами перевірок дотримання вимог діючого законодавства відповідні
структури складають довідки, акти перевірок, акти ревізії тощо. У разі, якщо в ході відповідних
перевірок встановлено недотримання вимог законодавства та порушено кримінальну справу, для
вирішення певних питань призначається судова економічна експертиза. На вирішення судового
експерта-економіста, як правило, ставиться питання про обґрунтованість висновків актів переві-
рок відповідних контролюючих органів [6].

Більш докладно, в якості приклада, зупинимось на експертизах, виконання яких пов'яза-
не з дослідженням податкового обліку платників податків. На розгляд судової економічної
експертизи можуть ставитися питання про обґрунтованість висновків акту перевірки, складено-
го органами ДПІ. Таким чином, головне завдання судової економічної експертизи з питань опо-
даткування полягає у встановленні відповідності висновків, зроблених в акті ДПІ, діючому за-
конодавству України та обставинам господарської діяльності підприємства, зафіксованим у ма-
теріалізованих об'єктах дослідження – документах. Тобто, акт перевірки ДПІ містить посилання
на джерела інформації, які необхідно дослідити судовому експерту-економісту:

– документи, якими зафіксована господарська операція;
– документи, якими підтверджено порядок її відображення у податковому обліку;
– нормативні акти, якими регулюється порядок податкового обліку відповідних гос-

подарських операцій;
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– конкретні норми діючого законодавства України, вимоги яких, на думку ДПІ, не до-
тримано в ході відображення господарської операції платника податку у податковому обліку;

– дані про наслідки цього недотримання (заниження податку, який підлягає сплаті в
бюджет, завищення бюджетного відшкодування).

В експертній економічній інформації можна виділити два наступних блока:
- нормативний блок;
- документальний блок.
Разом з цим, документальна інформація про предмет дослідження впливає на обсяг нор-

мативної інформації про предмет дослідження, яка необхідна судовому експерту-економісту, та
навпаки.

В ході виконання судової економічної експертизи створюється нова інформація, яка є
синтезом попередніх блоків експертної економічної інформації та, за своєю сутністю, є вирі-
шенням експертного завдання. Цей блок можна назвати «композитним». Композитний блок
експертної економічної інформації міститься у синтезуючій та заключній частинах дослідження,
проведеного в межах судової економічної експертизи [7].

З проведеного аналізу структури експертної економічної інформації, взаємозв'язку та
взаємообумовленості її структурних компонентів, у графічному вигляді її можна відобразити
наступним чином (рис. 2). Експертна економічна інформація складається з установчого блоку
інформації, який впливає на формування взаємодіючих нормативного та документального бло-
ків, та обумовлює композитний блок інформації.

Установчий блок

Нормативний  блок Документальний  блок

Композитний  блок

Рис. 2. Взаємовплив структурних компонентів експертної економічної інформації

Розгляд організаційно-технічних процедур проведення судово-економічної експертизи
показує досить відомий приклад системного підходу до використання в діловій практиці інфор-
маційних ресурсів, сформованих в процесі виконання господарських та інших економічних опе-
рацій. Експерт в цьому випадку виступає в ролі їх дослідника, а сама процедура від постановки
завдання (питання) до формулювання висновку має досить чітку структуру необхідних етапів.
Ми маємо справи з чітко регламентованою технологію проведення дій і, одночасно, забезпечен-
ня необхідною інформацією для дослідження і побудови висновку. В такому поєднанні органі-
заційно-нормативних процедур, економічних знань і юридичних норм дослідницька технологія
отримала виважений і упорядкований алгоритм вирішення складних суперечливих питань на
базі достатньої інформації. Використання експертної економічної інформації, отриманої в ході
розв’язання конфліктних ситуацій, можна розповсюджувати на безліч інших конфліктних ситу-
ацій щодо економічних питань несудового рівня.
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